・艺术人生・

统筹审读 董雪丹 责任编辑 李硕

## 李琰的文化苦旅与精神守望

黄亮

在岭南文化的星空下,有这样一位独特的学者——他既是执笔论道的艺术评论家,又是身着"白衬衣"的高级警官;既是高校讲堂上传道授业的教授,又是博物馆中策划展览的馆长。李琰,这个名字背后,是一段从豫东平原到岭南大地的文化苦旅,是一种在多重身份中坚守初心的精神守望。

1966年,李琰出生在豫东沈丘县一个书香之家。这片被黄河文明深深浸润的中原厚土,赋予了他骨子里的沉静、坚韧和丰厚的文化底蕴。父亲是他人生路上的第一盏明灯,那个用高玉宝"我要读书"的故事启蒙他的知识分子,在他 1987 年从淮南师专毕业到界首陶庙乡中学任教后,又送给他一句终生受用的话:"人要站着活,书要站着教。"这句朴素的箴言,蕴含着中原文化中"宁折不弯"的风骨与"立德立言"的担当,成为李琰此后数十年人生与学术生涯的精神底色。

站在乡村中学的讲台上,李琰反复咀嚼着父亲的教诲。"站着教"不仅是身体姿态,更是精神立场——不屈服于环境的艰苦,不妥协于现实的困顿,不随波逐流于世俗的功利。这种"站着"的姿态、这份源自中原大地的淳厚与刚健,成为他后来所有选择的内在驱动力。

1991年,李琰做出了人生中的重要抉择——南下广州,考入广州美术学院攻读中国美术史论硕士研究生。从中原到岭南,从厚土到热土,从教学一线到学术殿堂,这一跨越不仅仅是地理空间的转换,更是文化语境与精神视野的拓展。在广州美术学院这座艺术殿堂里,李琰深受岭南画派"折衷中西、融汇古今"革新精神的熏陶,更从杨之光先生"先学做人,再事丹青"的教诲中领悟到艺术与人格的统一。这句箴言与父亲"站着活"的家训,一南一北、一艺一道,在他心中产生了深刻的共鸣,共同塑造了他的学术品格与人生追求。

在硕士导师陈少丰先生的悉心指导下,李琰在广州美术学院期间展现出非凡的学术潜力,连续发表多篇美术史论研究文章,在学术圈初露锋芒。导师严谨的治学方法和开阔的学术视野,为李琰后来的学术道路奠定了坚实基础。

然而,1994年研究生毕业后,李琰的职业选择令人意外——他并没有留在美术院校或研究机构,而是到广东法制报刊社工作,成为一名司法宣传工作者。从纯粹的美术理论研究到法制媒体的实务操作,这一转变看似突兀,实则暗合了李琰内心对"站着活"的更深理解——真正的思想者,不应囿于象牙塔,而应扎根更广阔的土壤。这或许也是他中原

基因中"经世致用"情怀的一种现实投射。

在广东法制报刊社,李琰从记者、编辑做到经营总经理,身份的多元为他提供了观察社会的多重视角。在繁忙的工作之余,他从未放弃对美术史论的钻研,《画行天下——太行山》《宋元官私书画鉴藏研究》等专著论文的出版,以及联合编撰多册高校美育教材,见证了他对学术初心的坚守。这种跨界生存的能力,已然成为他独特的思想特质。

人生的轨迹再次转折,李琰调至广东司法警官职业学院任教,承担美育和大学语文课程。这一次,他正式成为了一名光荣的人民警察,被授予三级警监警衔。警察与学者,这两个在常人眼中矛盾的身份,在李琰身上达成了奇妙的统一。

身着警服的李琰站在讲台上,向未来的司法守卫者传授美的理念、文学的力量,这本身就是一幅极具象征意义的画面。他用自己的存在证明:法律的刚性秩序与艺术的感性认知并非对立,而是共同构筑完整人格的两个维度。在纪律严明的警官学院推广美育,不仅需要专业知识,更需要将两种文化融合的智慧。

2015年,始终保持求学进取精神的李琰,跟随中国艺术研究院顾森教授攻读美术学博士研究生。顾森教授严谨的治学态度、深厚的学术功底和对学问的敬畏之心,深深影响着李琰。在顾森教授的指导下,李琰的学术研究进入了一个新的境界,研究方法更加系统规范,学术视野更加开阔深邃。

李琰的"站着"姿态,在文化推广领域同样鲜明。作为广东省美术评论学会会长、广州市文艺评论家协会副主席,他积极推动岭南美术的学术研究与公共传播;作为高剑父纪念馆馆长,他以公益之心守护着岭南画派的宗祠。这些工作虽然占据了他大量的时间,但他乐此不疲,因为在完成警官学院教学任务的同时推广岭南优秀文化,正是他践行"站着活"的又一体现——在有限的条件下拓展无限的文化可能。

尤为值得一提的是,李琰策划的"回家展"以其独特的文化感召力,汇聚了来自11个国家和地区的华人画家回到广州,以艺术为纽带,共同书写对故土的情感与记忆。这一展览不仅成为海外华人艺术界的热门话题,更以文化的向心力赢得广泛赞誉,彰显了岭南文化跨越地域的深远影响力。

2018年9月,他发起并出资,在仲恺农业工程学院何香凝艺术设计学院等高校设立了以奖优助困为宗旨的"高剑父美术教育奖"。李琰在谈及设立该奖的初衷时表示:"高剑父先生是岭南美术精神

的重要代表,他创办的春睡画院是其教育精神的重要载体,作为岭南美术后学,我们有责任和义务将 其精神传承与发扬光大。"

翻阅李琰的著作,《高剑父研究文集》《李琰美术学文集》《美术经典中的共和国史》等,我们能从中感受到他学术视野的宽广与深邃。这些丰硕的成果,不是书斋中的孤芳自赏,而是与时代对话的思想结晶。他策划的诸多具有全国影响力的学术活动与艺术展览,更是将学术思考转化为公共文化产品的实践。

从豫东平原到珠江两岸,从乡村教师到警院教授,从司法工作者到美术评论家,李琰的人生轨迹如同一幅多层次的水墨长卷,每一笔都蕴含着对"站着"精神的诠释。在他的身上,我们看到了当代知识分子的一种可能——不固守单一专业领域,而是在多重社会角色中保持思想的独立与批判;不沉溺于纯粹理论建构,而是在理论与实践的交汇处寻找思想的生长点。

父亲"站着活"的家训、杨之光"先学做人"的艺术哲学、陈少丰与顾森两位恩师严谨的治学精神,这些滋养如同不同的溪流,汇同中原文化厚土所赋予的深沉与坚韧,共同汇成了李琰独特的思想江河。而他发起并推动的"高剑父美术教育奖",以及策划的"回家展"等国际文化交流活动,正是这些精神资源在公共领域的生动展现——它们不仅是对贫困学子的经济资助、对优秀学子的精神鼓励,或是对海外华人艺术家的情感召唤,更是一种文化精神的传递。通过帮助一个个具体的、有血有肉的生命"站着"追求艺术理想,让岭南画派的家国情怀与艺术精神,与中原士人的文化担当,在新的时代条件下交融、延续和光大。他的人生历程证明,真正的学问最终要指向人格的完善,而完善的人格又必然反哺学问的深度,最高境界的"站着",是家国精神。

"站着"的人、"站着"的思想,正是李琰给予我们这个时代最宝贵的精神启示。他那从父亲那里继承而来、从中原厚土汲取力量并在人生路上不断丰富的"站着"哲学,提醒着我们:真正有价值的人生,是在任何环境中都能保持精神的挺拔;真正有力量的思考,是在各种诱惑前都能守护思想的尊严。

岭南的风依然润泽,李琰依然继续着他的文化 苦旅与精神守望。他的故事告诉我们:人生的丰富 不在于角色的多寡,而在于每个角色都能活出统一 的精神高度;思想的深度不在于专业的壁垒,而在 于不同领域间能建立起意义的桥梁。

这或许就是李琰——一位始终"站着"的学者。

## 工行周口分行组织开展"反诈拒赌校园行"集中宣传活动

为切实增强在校师生的金融风险防范意识,近日,工行周口分行组织各支行工作人员走进大中专院校,开展"反诈拒赌校园行"集中宣传活动。

该行主动联系各大中专院校,通过在校园设置 反诈知识咨询台、发放宣传折页、摆放宣传展板等方

式,向学生普及"校园贷"陷阱的识别技巧等知识。在 互动问答环节,该行工作人员和学生就"如何辨别虚 假 APP""遭遇诈骗后如何快速止损"等问题进行深 入交流。

该行相关负责人表示,此次"反诈拒赌校园行"

集中宣传活动重点引导学生有效识别诈骗套路,杜绝各种赌博行为,引导学生树立正确的消费理念,让金融知识人脑人心。下一步,该行将持续深化"线上+线下"长效宣传机制,构建多维度、多层次的金融安全宣传体系,切实守护青少年健康成长。②12(季五)

## 中国平安升级打造"保险+康复+养老"深度协同模式

平安人寿周口中支相关负责人表示,11月1日,中国平安旗下北大医疗集团打造的自营旗舰康复机构深圳北医康复医院在深圳市宝安区正式开业。

作为中国平安在深圳的首家自营医院,深圳北 医康复医院将成为深圳市第二家三级康复专科医院。该院总建筑面积近3万平方米,核定床位301张,配备重症监护区、水疗中心等功能区域,可覆盖 从急性期重症康复到慢性期居家照护的全场景需求,年接诊量预计可达 10 万人次。

据悉,深圳北医康复医院对标国内顶尖医疗机构,以高质量的医疗专家团队为服务保障,以"家庭式服务+AI 赋能"为业务特色,依托大湾区交通枢纽优势,将为大湾区居民提供覆盖"院前一院中一院后"的全周期、高品质康复医疗服务,也为区域内高

级别康复医疗资源注入重要力量。

深圳北医康复医院的开业是中国平安积极响应加快建设健康中国的重要部署,也是其"医疗养老"战略布局的关键动作,不仅有利于深圳康复医疗专业水平升级,也将升级打造"保险+康复+养老"深度协同模式,与北京北大医疗康复医院形成"南北呼应",为加快建设健康中国贡献更大力量。②12 (平安)